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5. EI®ANEIEL

(Finney, op. 10.4)

5.1. KOAwdpot. Etny yewuetpio 1 AéEn xOUAVGpo¢ yenowonolelton cuvAlng pe uio oTeVH
évvolo. Mmopolue var TNV eNEXTEIVOUUE X VoL OWGOUUE EVAY YEVIXOTERO OPLOUO.

Oplopog 11. Kdlirdpog eivon 1 emupdveia Tou oy nuatileton amd Oheg Tig eudeleg oL omoleg
(o) ebvan mopdhnAec oe dedopévn eudeia Tou yhpou xau (B) Siépyovton and dedouévn xoumin
o70 eninedo.

IMapddetypa 5.1. Av vnotécoupe 6Tt €youpe evldeia ToEdAANAY otov dEovar z xat 1
0ed0oUEVT xauUTOAN oTo eninedo xy elvon xOxhog, TOTE TPOXUTTEL 0 cUVAUNE XOAvdpog. [

IMapdderypa 5.2. Av unodéoouue evldeio topdhhnin otov dEova 2z xou 1 SedoUEVY Xo-
oA 070 eminedo zy eivon Eherdn (.., 22 +2y% = 1), T61€ éy0upE TOV ANaTTIK KUAWSpO.
O

IMapdderypa 5.3. Av urodéoouue evldeio mopdhhnin otov d&ova 2z xou 1 dedouévn xo-
oA 070 eninedo xy eivor TapaBold (T.y., ¥ = x?), téte éxoupe Tov TapaBoliké kidpo.

H e&iowon tou xulivdpou ebvor y = 22, Autéd oupfoaiver dioti:

(1) % onueio mou avixer otov xVAWdpo: avixel ot evdeior ToEdhAnhn otov dova z
Tou Tepvdel and onuelo e mopaPBorfic, otw (zo,2d) dnhadl etvar tne popetc (zo, 23, 2)
(v xdde z). EOxoho Brénouye 6Tt tétolor onueia txavomoloy Ty e&iowon.

(2) Avtiotpdgoc, xdde onueio mou wavornoel v eiiowon Yo = x3 elvor g popghc
(w0, 23, 2) %ou dpa avixel oTov xOAvdpo. [

e

e

YXHMA 2. EAeintinog xOAvopoc
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YXHMA 3. Elewpoeidég

IMapathenon 5. H Oedouévn xoumUAn otnv onola Téuvel o xVAVEpo¢ To eminedo Ty
Aéyetan yerviTpia KaumuAn tou xUAvOpou.

Mnopotue thpa vo Solue dtL xde xaurnvin g(x, z) = ¢ oto eninedo xz eivon N YevvTELa
XomONN Y18 €vay xOAVOpo TapdAAnho otov dEova y e elowon g(x, z) = c. Eniong xdide
xoumOhn h(y, z) opilet évav xOAvdpo tapdhinio otov dEova x e e&iowon h(y, z) = c.

ITdvtwe o dEovag Tou XUAVEEOL BeV Elval amaEULTATLS TUPSAANAOS UE €vary dEova GUVTE-
TAYPEVDV.

5.2. Emupdveieg dsutépou Badwon. Hon yvwpllouye 6tL ol e€lotoel ol onoleg eivon
YOOUUXES ¢ TROC x,Yy.2 dlvouv emineda otov yweo. To eninedo eivon BéBon plar etdxn
TEPIMTOON EMPAVELAS GTOV YWEO0. Oo eEETACOUUE GTO ENOUEVA ETLPAVELES OL OTIoleC HivovTon
am6 e€lowoele 6euTtépou Borduov.

Mopdderypa 5.4. (Sgoipa) Tevixebouue v ekicwon tou xhdou 22 + y? = a? xo

YedpoLUE OTIC TEELS BlHoTdoELS TNV e€lowaon

x2+y2—|—z2 = a’.
Avutn diver emupdvera, ta onuela (x, Y, 2) Tng onolag améyouv andoTACT @ Omd TV 0EY T TWV
aZovov. H emgdvewn etvon 1 ogaipa axtivac a. H ogaipa tépver to eninedo zy (dnA., 1o
z = 0) otnv xourodn 22 + y? = a? (xhxdoc), v onola Peloxouye Yétovtag z = 0 oty
e€lowon tne empdvelac. Opolwe, 1 opoipa Téuvel To eninedo z2 otov xOxho 22 + 22 = a?,
xam. [

Aev elvor TévTor €0X0N0 VO QAVTACTOVUE TN LORPY| EMLPAVELDY OToV Yweo. Eivor Aoindy
obvnleg vo Yewpolue Topés Twv ETPAVELDY Ue enineda (.., 6twe to enineda z = 0) ot o-
Toleg pog 6ivouy xauTOAES. OEwpOVTAC TOPES UE OLdPOopA ETITEON UTOPOUUE VA (PUVTAC TOVUE
TNV HOPYPT TNG ETUPAVELAS.
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YXHMA 4. Iopofoloedéc ex nepioTpoprc

Mopdderypa 5.5. (EMewpoetdéc) Tevixebovoc tny e€lowon e éetdne 22 /a?+y? /b? =
1 ypdpoupe oTic TeEL Bl Tdoelg TNy e&iowon
72 2,2
§+%+§:L
o Ou topéc tne empdvelog pe tor eninedo xy, Tz xou Yz elvon eAAeldeic pe d€oveg b, ¢ xau
¢, a o a,b avtiotoiya. Autd 1o Brénoupe Vétovtag avtiotoya 2 =0, y =0, z = 0.
e To eleupoetdéc téuvel Toug dZoveg ota onuela (£a,0,0), (0, £b,0) xa (0,0, £c).
e ‘Ola ta onpeia Tou eleroedoie xavorotoly Tic avicdtnes x| < a, |y| < b, |z] <c.
o H empdvela elvon oupuetoin| wg mpog xadévo and Ta ETUNEDA TY, T2 XU Y2 OLOTL OAEC
ot petoBAntéc elvan uPouévec aTo TETEAYWVO.
e O Topéc e empdvelac pe o eninedo z = zp |(20] < ¢) elvon elheleic:

2 2 2 2 2
oy 25 T y
PP 2 " a?(1-2¢/c?) * b2(1 —22/c?)

Mopdderypa 5.6. (HMupuBoroedéc) H egicwon tne nopaforiic 2z = x? propel va yevixeu-
tel oTIC TpElC BluoTdoEl W eENC:
2y oz
az b
o H emgpdvela el onueio pévo yid z > 0 (6tav ¢ > 0).
e Téuvel 10 eninedo zy (dnh., 0 z = 0) pévo oo onueio (0,0,0)
e Ou Topéc NG emAveLag Ue Tor ETimEDd

r=0 — el nnapaPory z = b% y2
y=0 — el n nopaBory z = £ 2
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YXHMA 5. (apiotepd) Movoywvo unepolroedée. (befid) Alywvo unepfoloeldéc

e H Tour) tne empdvelog ye to eninedo

2 2
o 2 x Y 20
=2>0 — A\ —+ 5 =—.
z =2 elvor 1) ENhewdn 2 + R
Av a = b t61e Myue 61 éyoupe éva napafoloeldéc ex neploTpoghc (Yhpw amd tov dEova z).
O

IMopdderypa 5.7. (Movoywvo unepfoloeldéc)

2 2 2
AR Y
a b2 2
Ot Topég tne empdvelog ye to enimeda ebvon
2 2
=0 unepoAy| Z—Z—%:l
2 2
T z
=0 N — — —= =1
Y unepBoAT ol
2 2 2
. . x Yy 20
Z =20 S}\)\SLLI)T] ﬁ+b72—1+672 O
IMopdderypa 5.8. (Alywvo unepBoloetdés)
2 2 2
22 v
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YXHMA 6. TrepBohxd mopaBohoeldég

Ot Touég tne empdvelog ye to enimeda elvon

=0 — unepfolr 2—2—‘2—2:1
c
2 2
y=0 — unepBol %—%:1
2 2 2
z=2zy — ENewn ¥+b7:c%_1’ Yié |20] > c.

H teheutala e€lowon delyvel oL 1 empdvela ywplletar oe 600 pépn, YU autd 0Voudlouue To
Yedgpnuo dywvo urepfohoeldée. [

IMapdderypa 5.9. (ENentinde xmvog)

To uTepPoLOET TEVOUY ACUUTTWTIXS PO TOV EMNELTTIXG XWVO (awTopehétn). O

IMopdderypo 5.10. (YTrepfolixd nopaBoloetdéc)

2 2
Yy -z
b2 aQ—E, c > 0.
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Ou Toyéc tne empdvelag Ue To emineda etvor

r=0 — TmopaPory z = b% y?
y=0 — Tnopoforny z= —% ?
a
2 2
z2=2zy — unepBoly '1;—2 - Z—z = Z—CO.

H emgdveio mepvder and v apy| twv aldvwy. Edv xivoluaocte oto eninedo xz €youue
eENAYIOTO OTNY aEYY) TV aEOVWY, EVE AV XWVOUUAOTE GTO ETUMEDO Yz €YOUUE PEYIOTO OTO
(o onuelo. H empdvela €yel caypatixd oyruo. O

5.3. Aoxroeic.

‘Aoxnor 5.1. LyedldoTe TIC TOUEC PE ToL ETUNEDA 2 = 2o YA €V TUPUBONOELBES EX TEQL-
oTPOPNC.



